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НЕ ПЛЮЙ У КРЫ НІ ЦУ
...Не вам ка заць, у го ра дзе лю дзі, бы-

вае, га да мі дзве ры ў дзве ры жы вуць і 
між са бою не зна юц ца. На вёс цы ж як раз 
на ад ва рот: там не па спе еш пра неш та 
па ду маць, — лю дзі ка жуць: «Зра біў!» І 
га лоў нае, ве да юць, як, з кім, ка лі, на-
вош та... Тут і да рад цы та бе бяс плат ныя, 
і суд дзі з ад ва ка та мі, а ўжо коль кі кры-
ты каў...

Мі хась, зна чыць, на сва ім пад вор ку 
за ду маў студ ню зра біць. Па сён няш нім 
ча се спра ва гэ та вель мі за трат ная: у ад-
ны ма тэ ры я лы ён коль кі гро шай убу хаў! 
Каб сэ ка но міць, каб ліш ня га май страм 
не пла ціць, ты дзень з сы нам пад зем ную 
част ку ка паў, ця га ю чы вёд ры з глі най...

Да лей ужо ляг чэй шыя спра вы пай-
шлі: аку рат ны бу да нок на вер се па ста ві лі, 
дзвер цы па да гна лі, каб шчыль на за чы ня-
лі ся, па фар ба ва лі ўсё, но вае ака ва нае 
вяд ро па ве сі лі.

Ка ра цей, ста ра ўся гэ ты гас па дар, каб 
усё ў яго па-люд ску бы ло, каб слу жы ла 
доў га.

І вяс коў цаў, вя до ма ж, слу хаў. Тыя за 
час ра бо ты не раз па ды хо дзі лі, неш та 
пад каз ва лі, ра і лі, па ву ча лі — устаў ля лі 
свае «пяць ка пе ек» дзе трэ ба, а дзе, мо-
жа, і не...

Са мая бліз кая су сед ка, га нар ліў ка Гэ-
ля (заў сё ды пры бра ная, на фар ба ва ная, 
з яр кі мі па зног ця мі, на вы со кіх аб ца сах), 
па ды шла да студ ні апош няй. З яў най па-
гар дай па гля дзе ла на га то вы «аб' ект», на 
шчас лі ва га Мі ха ся і ска за ла:

— Дзі вак ты, су се дзе. Гля джу я на ця-
бе і ду маю: «Ну хто зараз студ ні ро біць? 
Мі ну лы ж век! А ў ця пе раш нім, двац цаць 
пер шым ды без во да пра во да... Не ра зу-
мею, як гэ та мож на. Мы вось з му жам 
са бе пра вя лі, і ця пер лю ба та: ва да са ма 
бя жыць і ў дом, і ў хлеў, і ў га род. А ты ў 
дзве ру кі за ста рое тры ма еш ся. Аж смеш-
на гля дзець.

Ад чы та ла так ча ла ве ка і, за драў шы 
нос, па кро чы ла да моў. Мі хась хі ба што 
па ты лі цу па чу хаў: на ват сло ва ёй ска заць 
не па спеў.

Усё ле та — а бы ло яно до сыць га-
ра чым — ён браў са студ ні ва ду і са-

праў ды, як той ду рань, ця гаў на гра ды. 
Су сед ка Гэ ля з-за пло та гля дзе ла на 
гэ та і яў на смя я ла ся: маў ляў, праў ду ж 
та бе ка за ла.

Але вось на сту пі ла во сень, по тым 
зі ма, і з вяс ко вай сіс тэ май во да за бес пя-
чэн ня па ча ло тва рыц ца неш та не прад-
ка заль нае. З-за ніз кіх тэм пе ра тур, як 
тлу ма чы лі ка му наль ні кі, ста ла ба рах-
ліць рэ ле, а зна чыць, і ва да ў кра нах 
то з'яў ля ла ся, то рап там пра па да ла. І 
не як пры ста са вац ца да гэ та га бы ло не-
маг чы ма, бо ні хто не ве даў, ка лі што 
ад бу дзец ца...

Вось і тая ж Гэ ля прый шла не як ве ча-
рам з ра бо ты, кран ад кру ці ла, а там хі ба 
што па вет ра шы піць.

І ў бі то нах (яна іх спе цы яль на з га ры-
шча зня ла) каб кроп ля яко га за па су...

— Авох ці мне, што ж ра біць!? — за-
па ні ка ва ла жан чы на, бо трэ ба ж неш та 
ес ці зва рыць, по тым по суд па мыць. А 
га лоў нае, сце ны ў хля вах раз но сі ла не 
на по еная ска ці на (Гэ ля му сі ла тры маць 
гас па дар ку, бо муж за явіў, што з гуль-
тай каю жыць не бу дзе)...

Ка ра цей, ін ша га вый сця не за ста ло-
ся: ус кі ну ла Гэ ля ней кую ста рую курт ку 
(за шпі ліў шы, да рэ чы, не на тыя гу зі кі), 
на цяг ну ла на сваю пры го жую пры чос ку 
цяп лей шую му жа ву шап ку, ус су ну ла яго 
ж ва лён кі, сха пі ла вёд ры і, за быў шы ся, як 
не ка лі смя я ла ся, ру шы ла ў двор да свай-
го не пра су ну та га су се да. Там, у яго най 
студ ні (шчас це, што той ча ла век не зла-
слі вы быў і ні чо га ёй не ска заў) на бра ла 
ў вёд ры ва ды і па нес ла да до му.

На пэў на, ёй цяж ка бы ло? На пэў на, 
з не пры выч кі за шмат на лі ла (ва да раз-
лі ва ла ся прос та ў га лё шы)... Факт, што 
да яр кі, су стрэў шы яе, ва чам не па ве ры лі: 
вось гэ та кай — у ска са бо ча най курт цы, 
шап цы-аб ла вуш цы, мок рых ва лён ках... 
яны сваю га нар ліў ку ні ко лі не ба чы лі!

Ме лі, зна чыць, з ча го па смя яц ца, ме лі 
аб чым па га ва рыць ды за ад но ўспом ніць 
кры ла тае: не плюй у кры ні цу — прый дзеш 
па ва дзі цу.

Тац ця на Іг на цен ка,
Лёз нен скі ра ён.

ЗВЫ ЧАЙ НЫ 
МА ЛЕНЬ КІ ЦУД

Не ўсё ў жыц ці зда ра ец ца, як ча ла-
век спа дзя ец ца. Ну, на прык лад, за мест 
та го, каб у свя ты ве чар ва рыць пан цак, 
га та ваць куц цю з ра зы нкамі ды ча каць 
з'яў лен ня Бэт ле ем скай зор кі, мы з му жам 
ка ла ці лі ся ў ха лод ным пры га рад ным аў то-
бу се — спя ша лі ся ў вёс ку, за со рак вёрст, 
да на ша га адзі но ка га ро дзі ча. Ён, бед ны, 
па-свой му вы ра шыў су стрэць Ка ля ды: 
гэ та зна чыць, за піў. За піў не пер шы і, ві-
даць, не апош ні раз, бо ў аб дым кі зя лё на га 
змея ён трап ляе амаль што ме сяц, по тым, 
«вы ла зя чы», цяж ка хва рэе, кля нец ца, што 
ўсё, больш — ні ко лі, а по тым...

На Ка ля ды сі ноп ты кі абя ца лі да мі-
нус двац ца ці. Мы з му жам еха лі, каб па-
гля дзець, што там і як, каб пра па ліць у 
печ цы...

Але ж, дзя ка ваць бо гу, свет не без доб-
рых лю дзей! Ка лі па ды шлі да сва я ко вай 
ха ты, уба чы лі, што з ко мі на ўец ца дым.

— Нех та гас па да рыць, — уз ра да ваў-
ся муж.

У ха це і са праў ды бы ла су сед ка, па-
лі ла ў печ цы. Заўт ра так са ма абя ца ла 
прый сці і, ка лі сі ноп ты кі не пад ма нуць, 
— да дроў пад кі нуць бры ке ту.

Нам, вы хо дзіць, мож на бы ло вяр тац ца 
да моў. І мы ча мусь ці зу сім не паду ма лі, 
а на чым кан крэт на? (Апош ні аў то бус з 
га дзі ну та му сы шоў...)

Як не ка лі ў дзя цін стве, мы з му жам 
на цяг ну лі на во чы шап кі, пад каў ня ры 
за вя за лі ша лі кі і ру шы лі да цэнт раль най 
вяс ко вай ву лі цы.

Над на мі, на гад ва ю чы аб тым, што 
сён ня ка зач ны ве чар, ззя ла зор нае не ба, 
пад на га мі ме ла дыч на па рып ваў снег.

Не пры му сіў ча каць і са праўд ны ка-
ляд ны цуд: цем на ту рап там раз рэ за ла 
свят ло аў та ма біль ных фар, не зра зу ме ла 
ад куль з'я ві ла ся ма шы на. На ім гнен не 
нам на ват зда ло ся, што за ру лём — свя-
тар. І гэ та ён ад чы няе пе рад на мі дзвер цу 
з пры вет ным:

— Вас пад вез ці?
Змерз лыя і шчас лі выя, мы ху цень ка 

се лі ў са лон і ўба чы лі, што за ру лём звы-
чай ны ма ла ды хла пец — прос та ў чор най 
курт цы і шап цы. Нам бы ло па да ро зе: ён 
так са ма ехаў у го рад, больш за тое — у 
наш ра ён, а та му да вёз аж да са ма га 
до ма.

Там мы па спе лі яшчэ зва рыць куц цю, 
усёй сям' ёй па ся дзець за ста лом і, вя-
до ма ж, па жа даць даб ра ўсім тым, хто 
дбае не толь кі пра ся бе: усім тым, хто 
ба чыць блізкіх.

На тал ля Шас та ко ва,
г. Го мель.

Руб ры ку вя дзе 
Ва лян ці на ДОЎ НАР. dounar@zviazda.by

Не аса біс ты суб' ек тыўНе аса біс ты суб' ек тыў  ��

ЗА МО ВА 
НА ШЧАС ЦЕ
Аб чым пра маў ча ла ба бу ля-шап ту ха
ЧА МУСЬ ЦІ ме на ві та сён ня пры га да ла ся ба бу ля Шу ра з 

не вя лі кай ляс ной вё сач кі Руд ня, што на Ла гой шчы не. 
Мо жа, та му, што аку рат у гэ тыя дні са мы ча роў ны і та ям-
ні чы час, ка лі сняц ца не звы чай ныя сны, ва ўсім ба чац ца 
ней кія зна кі — пэў на, пра чы на ец ца па мяць прод каў, якія на 
Ка ля ды ва ра жы лі на бу ду чы ню. А тут тры нац ца тае чыс ло 
на но се, ды яшчэ пят ні ца. Ка ра цей, дні са мыя што ні ёсць 
міс тыч ныя. А мо жа, ус пом ні ла я тую баб цю, бо ме на ві та ў 
та кое на двор'е — зол кае і пра ніз лі ва-ха лод нае, і ме на ві та 
ў ся рэ дзі не сту дзе ня ўжо дак лад на не па мя таю, яко га го да, 
шы ба ва ла ад яе на праст кі па сцеж цы ў не зна ё мым за сне-
жа ным ле се, спа дзе ю чы ся па спець на апош ні аў то бус у бок 
ста лі цы. Сон ца ўжо сха ва ла ся ся род кал ма тых елак, ма роз 
крап чэў, на на гах бы лі ней кія сту дэнц кія яшчэ ча ра ві кі, ву-
шы аду бе лі ад сі ве ру, бо шап кі на га ла ве не бы ло ўво гу ле. 
Не ве даю, ча го больш та ды ба я ла ся: спаз ніц ца на аў то бус і 
за стац ца на ча ваць у чу жой вёс цы, ці пра стыць і за хва рэць,
бо назаўт ра бы ла на зна ча на ней кая жыц цё ва важ ная су-
стрэ ча. А тут яшчэ ўба ку за ска вы та ла ней кая жы вё лі на, і 
бы ло не зра зу ме ла, ці са ба ка гэ та дзе ў вёс цы го лас па дае, 
ці скры го ча зу ба мі га лод ны воўк, які на паў на след збян тэ-
жа най па да рож ні цы.

Тая пер шая «да рос лая», з усі мі на леж ны мі рэ дак цый ны мі 
да ку мен та мі, ка ман дзі роў ка скон чы ла ся над звы чай уда ла: 
ваў кі не да гна лі, на аў то бус па спе ла (і ў ім бы ла ўклю ча на 
печ ка), ву шы не ад мерз лі, до ма на ват не каш ля ну ла, ма тэ-
ры ял на пі саў ся лёг ка, на чаль ства яго не па крэс лі ла, а ста-
рэй шыя ка ле гі па хва лі лі. Я і сён ня ўпэў не на, што гэ та быў 
не шчас лі вы збег аб ста він, не прос тае шан ца ван не. Гэ та ўсё 
ба бу ля Шу ра — яна за мо ві ла мне та ды зда роўе і ўда чу.

БА БУ ЛЯ Шу ра бы ла шап ту ха. Не ча раў ні ца, не ва раж-
біт ка, — яна да па ма га ла лю дзям за мо ва мі ды яшчэ 

га ю чы мі тра ва мі, што дух мя ны мі бу ке та мі зві са лі на сце нах 
у сен цах яе ха ты. Спа чат ку гэ та звы чай ная вяс ко вая баб ця 
з доб рым тва рам і спра ца ва ны мі па рэ па ны мі ру ка мі, да ве-
даў шы ся пра мэ ту май го пры ез ду (а рэ дак цый нае за дан не 
бы ло — на пі саць пра яе і пра яе здоль нас ці), толь кі з пры-
крас цю ад мах ну ла ся: маў ляў, што яшчэ на ду ма ла! Га ва рыць 
аб сва ім не звы чай ным умен ні ад мо ві ла ся на ад рэз, а вось 
на кар міць мя не на ва жы ла ся з не мен шай ка тэ га рыч нас цю. 
Спрыт на вы цяг ну ла з пе чы гар шок ва ра най кіс лай ка пус ты, 
па ста ві ла на стол мі су буль бы ў мун дзі рах. «Ад куль толь кі 
та кія ху дэр бы бя руц ца!»—жа лас лі ва пры га вор ва ла, гле дзя-
чы, як з апе ты там упля таю яе па час ту нак. Па кры се раз га-
ва ры лі ся, ба бу ля рас ка за ла і пра свай го дзе да, які атры маў 
здоль насць ле ка ван ня, уба чыў шы ад ной чы не звы чай нае 
свят ло ля ка ло дзе жа, і пра тое, як умен не да па ма гаць пе-
райшло ад яго ў спад чы ну. І пра тое, як важ на быць чыс тым 
ду шою, ма ю чы гэ та ўмен не, інакш яно ста не пра ца ваць не 
на да бро, а на ад ва рот, і пра тое, што па трэб на моц ная ве ра 
ва Уся выш ня га, які даў гэ ту сі лу і які з та кой жа лёг кас цю 
мо жа яе за браць. І пра тое, што зда рыц ца гэ та мо жа га-
ран та ва на, ка лі браць з лю дзей, якія прый шлі па да па мо гу, 
гро шы ці якую ін шую ўзна га ро ду па ней кай пэў най так се.

А яшчэ мне та ды па шчас ці ла па гля дзець, як ба бу ля за-
маў ляе. Па да ро зе на ра бо ту да яе за бег ла сва яч ка: за ба леў 
зуб. Баб ка Шу ра на лі ла ў мі су ва ду і па ча ла да во лі гуч на 
шап таць над ёй. І бы лі ў той за мо ве та кія пры го жыя і род ныя 
бе ла рус кія сло вы — бы паэ му ба бу ля скла да ла.

Яна, зу сім ужо змі лас ці віў шы ся, і мне та ды пра па на ва ла 
па шап таць — на ка ва ле ра. Шап та ла на ша ка лад ную цу кер-
ку, якой я па він на бы ла ўпа да ба на га не ба ра ку па час та ваць. 
(Ні чо га, праў да, з гэ тай аван ту ры не вый шла: цу кер ку са 
ста ла ўха піў і з'еў зу сім ін шы, і да вя ло ся пас ля два га ды ад 
яго пал кіх па чуц цяў, што не вя до ма ад куль узя лі ся, ледзь не 
ад бі вац ца.) І па абя ца ла мне, як пай ду, за мо віць на доб рую 
да ро гу і на ўда чу (мяр ку ю чы па ўсім, і гэ та абя цан не ба бу ля 
вы ка на ла).

ПАС ЛЯ да вя ло ся га ва рыць з да след чы ка мі на род най 
куль ту ры ме на ві та пра сі лу за моў. Яны рас ка за лі, што 

ма ла ве даць, у якім па рад ку і якія сло вы вы маў ляць — на-
шмат важ ней тое, з якім на стро ем, з які мі па чуц ця мі, з якой 
энер ге ты кай ты іх га во рыш. На ват па жа дан не доб ра га дня 
мо жа мець аб са лют на про ці лег лы вы нік, ка лі ад ра са ва лі яго 
ча ла ве ку, яко му зайз дрос ці це ці яко га лю та не на ві дзі це... Не 
ка жу чы ўжо пра важ насць та го слоў ні ка ва га за па су, якім мы 
ка рыс та ем ся ў зно сі нах што дня. А здоль насць да па ма гаць 
сло вам ін шым лю дзям ма юць тыя, у ка го да ста ноў чай энер-
ге ты кі і да гэ та га са ма га за па су да да ец ца яшчэ і шчы рая 
без умоў ная лю боў да тых, хто ва кол. Вось і ўвесь сак рэт 
«фе но ме ну шап тух»...

І яшчэ ад на тэ о рыя мне па да ла ся над звы чай ці ка вай: 
мы ўсе кры ху ча раў ні кі. Асаб лі ва ў цес ным ася род дзі — у 
сям'і, у ка лек ты ве. Ска за нае на мі, не за ўваж на для нас са-
міх, на кі роў ва ец ца на ней ка га ча ла ве ка і або пе ра шка джае, 
або спры яе яму ў жыц ці і спра вах. Га лоў нае, зноў жа, ЯК і 
ШТО га во рым.

«ЯК» — хай за ста нец ца на сум лен ні кож на га. А вось 
«што»... Знай шла ў Се ці ве ці ка вую ста тыс ты ку — 

са мыя па пу ляр ныя сло вы, сэнс якіх шу ка лі ка рыс таль ні кі 
на ад ным з са мых буй ных рус ка моў ных сай таў у мі ну лым 
го дзе. На пер шым мес цы — «ла бу тэ ны». А да лей — «глю-
тэн», «ме та фа ра», «сквірт»... З нар маль ных, ча ла ве чых 
слоў у тым «хіт-па ра дзе» толь кі два. Але за тое якія! «Та ле-
рант насць» і «лю боў».

Доб рая ас но ва для за мо вы на шчас це і са бе, і ўся му 
све ту.

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ. alena@zviazda.by

�

АД ЯЕ Ж (і, маг чы ма, но вым пад піс чы кам): па чы на ю чы з 
мі ну ла га го да, «вя сё лыя і праў дзі выя гіс то рыі з жыц ця чы та чоў 
«Звяз ды» дру ку юц ца не прос та так — на ша га зе та пра во дзіць 
кон курс — на са мую-са мую леп шую.

Трэ ба ска заць, што вы зна чыць іх спра ва вель мі ня прос тая. 
Мно гія чы та чы па на шай прось бе па спра ба ва лі гэ та зра біць і... 
«У гэ тыя Ка ляд ныя ве ча ры, — па ве дам ля ла, пры нам сі, спа-
да ры ня Ні чы па ро віч з Уз дзен шчы ны, — да ста ла я з шуф ля ды 
ўсе вы пус кі руб ры кі «Алё, на род на про ва дзе!», ра зам з му жам 
пе ра чы та лі ўсе пуб лі ка цыі, кру ці лі і так і гэ так, але 10 гіс то рый 
вы браць ні як не маг лі. У нас усё роў на вы хо дзі ла 25».

«Дак лад на ве даю, што вя сё лыя гіс то рыі ад чы та чоў «Звяз-
ды», — ужо са Жло бі на пі ша спа да ры ня Тац ця на Са вен ка, — ці-
ка выя не толь кі лю дзям ста ла га ўзрос ту, але і мо ла дзі. Ва ўся кім 
ра зе мая дач ка (а ёй 28) з за да валь нен нем чы тае іх. Не ка то рыя 
мо ман ты з жыц ця лю дзей у са вец кі пе ры яд, зда ра ец ца, не вель-
мі ра зу мее. І та ды мы тлу ма чым, што і як бы ло».

«Све жы ну мар «Звяз ды» з паш то вай скрын кі заў сё ды за-
бі рае мой муж, ад ра зу ж пра гля дае, ці ёсць там «Про вад» і, у 
пры ват нас ці, бай ка Соф'і Ку сян ко вай. Нам пры ем на, што гэ та 
аў та рка жы ве ў на шай вёс цы, пі ша пра на шых лю дзей. Гэ тыя ды 
ін шыя ці ка выя гіс то рыі муж заў сё ды за чыт вае — спа чат ку мне, 
а по тым ня се га зе ту на ра бо ту ў кал гас ную май стэр ню. Му жы кі 
чы та юць там і «ржуць», ус па мі на юць мі ну лае», — пі ша спа да ры-
ня Тац ця на Бо ры ка ва з вёс кі Лу чын, што на Ра га чоў шчы не.

Вя до ма ж, вар ты цы та ван ня і ліст са мой спа да ры ні Ку сян ко вай: 
«Як па мне, дык «Про вад» — гэ та вель мі ка рыс ная вы на ход ка і 
свай го ро ду фіш ка «Звяз ды». На коль кі ве даю, ні вод ная га зе та не 
мае та кой вось руб ры кі, та ко га «спец фар мі ра ван ня» аў та раў, якія 
16 га доў (!) не толь кі вы піс ва юць га зе ту, але і пі шуць праў ду пра 
на ша жыц цё — якое яно бы ло і якое ёсць, пі шуць пра лю дзей —
доб рых і дрэн ных, ра зум ных і не вель мі... Ад нос на ся бе ма гу ска-
заць, што дзя ку ю чы най перш «Про ва ду» мая вёс ка Лу чын і са мі 
лу чын цы ста лі вя до мы мі амаль як аў цю коў цы.

Што аса біс та мне ці ка ва ў лю бой гіс то рыі з гэ тай руб ры кі? 
Ну, вя до ма ж, са ма па дзея (тое, што ад бы ло ся), а па-дру гое 
— ма не ра яе «па да чы», бо, зга дзі це ся, мож на па-са праўд на му 
смеш нае зра біць ні я кім, а ні я кае — смеш ным», — пра цяг вае 
спа да ры ня Соф'я. І яна ж, да рэ чы, шчы ра шка дуе, што па доб ны 
кон курс не пра во дзіў ся ра ней, бо — цы та та — «цяж ка на ват 
уя віць ней кую больш смеш ную гіс то рыю, чым «Док тар? Ча раў-
нік» спа да ра Кур се ві ча, зме шча ную ў «Звяз дзе» 1 ліс та па да 
2011 го да. А на огул усе бай кі, якія мне спа да ба лі ся, я за хоў ваю 

і, ка лі маю час аль бо дрэн ны на строй, са джу ся пе ра чыт ваць. 
Леп шы за ня так і леп шыя ле кі для ду шы пры ду маць цяж ка»...

Вось так.
А за раз — вы сно вы. Па вод ле аб агуль не ных мер ка ван няў 

вя лі ка га чы тац ка га і не вя ліч ка га рэ дак цый на га жу ры, са мы мі 
ці ка вы мі, за па мі наль ны мі, шчы ры мі, муд ры мі, смеш ны мі бай-
ка мі пры зна ны: «Ка лю чы быў во жык» (Г. Ні чы па ро віч, в. 
Ма гіль на, Уз дзен скі ра ён. «Звяз да», 22 каст рыч ні ка), «А не 
трэ ба крыў дзіць дзе да» (С. Ку сян ко ва, в. Лу чын, Ра га чоў скі 
ра ён. «Звяз да» 19 са ка ві ка), «Раз вод, аль бо Пра тое, ад-
куль ро гі рас туць і як іх збі ва юць» (Ге надзь Р. — проз ві шча 
і зва рот ны ад рас па ве дам ля лі ся толь кі для рэ дак цыі. «Звяз да, 
23 кра са ві ка), «На шчас це!» (А. Лі пень, Іў еў скі ра ён. «Звяз-
да», 30 снеж ня), «Эх, каб не тыя дра бі ны» (Ф. Ка сат кі на, г. 
Па ста вы. «Звяз да», 18 чэр ве ня).

На ад рас ме на ві та гэ тых аў та раў у са мы най блі жэй шы час 
па по шце бу дуць ад праў ле ны хай сціп лыя, але ж вель мі цёп-
лыя па да рун кі.

Усім ін шым аў та рам (най перш най блі жэй шым да пе ра мо гі 
спа да ры ням Ва сіль е вай і Гу зян ко вай з Го ме ля, Чыг ры-
на вай з Мін ска, Ка лі ноў скай з Ві цеб ска, Вол ка вай з Ма-
ла дзеч на... А так са ма спа да рам Ка ма роў ска му з Ор шы, 
Гаў ры шу з Ча ву саў, Звя рын ска му з Уз дзен шчы ны, Па лын-
ска му з Бе ра зі но, Мас каль чу ку з Бе рас та ві цы, Са чыў ку з 
Ка рэ ліч чы ны, Калінковічу, Га раль чу ку і Брат ку з Мін ска) 
аку рат та кія ж цёп лыя сло вы па дзя кі за ўдзел у кон кур се, за 
са праўд нае за да валь нен не, якое дзя ку ю чы іх пра цы, іх кло па-
там атры ма лі ці не ўсе чы та чы га зе ты.

Ім жа, і ўсім, хто чы тае «Звяз ду», ка рот кі на па мін: «Свет 
за ха ваў ся, та му, што смя яў ся. І ду маў! Дык да вай це ра біць 
гэ та ра зам: кон курс, як за ўва жы лі чы та чы, пра цяг ва ец ца. А 
зна чыць, пі шы це, да сы лай це свае гіс то рыі.

А яшчэ, ка лі не ля но та, па ста рой пя ці баль най сіс тэ ме ацэнь-
вай це тыя, што зме шча ны, склад вай це пуб лі ка цыі ў ней кую 
шуф ляд ку, каб по тым, на фі ні шы го да, яшчэ раз усё пра чы таць, 
без су мне ву — атры маць за да валь нен не і зноў ку вы зна чыць 
леп шых. Склад жу ры не мя ня ец ца: у вя лі кім чы тац кім (стар-
шы ня сп. Соф'я Ку сян ко ва) па-ра ней ша му ўсе ах вот ныя, у 
не вя ліч кім рэ дак цый ным (стар шы ня — пер шы на мес нік га лоў-
на га рэ дак та ра «Звяз ды» сп. На тал ля Кар пен ка) — рэ дак тар 
ад дзе ла На дзея Дры ла (яна ж Дрынд ро жык), спе цы яль ны 
ка рэс пан дэнт Яра слаў Лыс ка вец і вя ду чая руб ры кі Ва лян-
ці на Доў нар.


